



# 为两岸关系和平发展作出更大贡献

## 沈晓明会见出席第十七届湘台会嘉宾

本报长沙讯 15日,省委书记沈晓明在长沙会见出席第十七届湘台经贸文化交流合作会的中国国民党前主席洪秀柱等嘉宾代表。

沈晓明代表省委、省政府对与会嘉宾的到来表示欢迎,对大家长期以来给予湖南的支持表示感谢。他说,习近平总书记9月3日在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80

周年大会上发表的重要讲话,极大激发了包括台湾同胞在内的全体中华儿女的爱国热情和民族自豪感。湖南与台湾人文相亲、情谊深厚,愿始终秉持“两岸一家亲”的理念,持续深化经贸、文化、旅游、教育等领域合作,深入推进两岸青少年交流,为推动两岸关系和平发展作出更大贡献。

洪秀柱分享了出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的感受。她表示,两岸同胞都是中国人,应铭记抗战历史,共创美好未来;将坚持一个中国原则和“九二共识”,坚决反对“台独”,持续推动湘台各领域交流合作特别是青年交往互动,促进国家统一和民族复兴。

省领导隋忠诚参加。

湖南日报记者刘燕娟 张璐

# 湘台一家亲,携手向未来

## 第十七届湘台经贸文化交流合作会在长开幕,毛伟明潘贤掌洪秀柱出席并致辞

本报长沙讯 湘台邀远客,岳麓迎台亲。16日上午,第十七届湘台经贸文化交流合作会在长沙开幕。中共湖南省委副书记、省长毛伟明,中共中央台办、国务院台办副主任潘贤掌,中国国民党前主席、中华青雁和平教育基金会董事长洪秀柱出席开幕式并致辞。

省领导吴桂英、隋忠诚、曹志强,省政府秘书长瞿海参加。致辞中,毛伟明用“三看”寄语湘台合作美好明天。他说,看发展,湖南已经站在新的历史起点。近年来,湖南锚定“三高四新”美好蓝图,加快构建“4×4”现代化产业体系,前瞻布局“4+4”科创工程,去年经济总量达5.3万亿元。看合作,湘台交流取得新的丰硕成果。两地人缘相亲、文缘相承、商缘相通,在湘台投资项目累计达3223个,台企超700家,投资规模超千亿元;台湾已成为湖南入境游第二大客源地,双向旅客超500万人次,超10万台胞来炎帝陵寻根谒祖。看未来,湘台合作迎来新的历史机遇。希望双方以本届大会为新起点,深化产业链供应链技术链对接融合,推动全面恢复湘台直航和各领域贸易合

作,加强根祖文化、抗战文化、民俗文化、非遗文化等领域交流,携手塑造产业合作的示范地、畅通贸易往来的共赢路、架好民间交往的连心桥。

潘贤掌表示,本届湘台会围绕两岸新型产业合作、青年创新创业等深入交流,对新形势下推动两岸经济融合共享共创新发展机遇具有重要意义。两岸同胞血脉相连,是休戚与共的命运共同体,加强交流合作符合两岸同胞的共同期待。要携起手来,共同抵御外部风险挑战,壮大中华民族经济,增进同胞利益福祉。我们将继续秉持两岸一家亲理念,积极为台湾同胞创造更好发展机遇,分享更多发展成果。希望广大台湾同胞牢记民族历史,弘扬爱国精神,坚持一个中国原则和“九二共识”,共同反对“台独”分裂和外部势力干涉,坚定守护中华民族共同家园,坚定共创中华民族绵长福祉。

洪秀柱表示,湖南跟台湾虽相隔千里,但历史与文化让我们心手相连。湖南在抗战史上写下浓墨重彩的篇章,为中

华民族抗战胜利注入了信心力量。正是有了抗战胜利,才迎来1945年台湾光复。当前湖南展现出傲人的发展成就,为湘台合作开启广阔舞台。两地在现代农业、文化创意、康养产业等领域有着广阔合作机遇。长江之水滔滔不绝,正如两岸交流的大潮,不会因为风浪而止息。两岸同胞同属中华民族、血脉相连、文化相通,更应把握时代所赋予的新契机,携手合作迎向未来。

湘台会自2005年举办以来,已成功举办16届,为促进湘台经贸合作、增进同胞情感等提供了强大动能,成为湖南对台交流的重要平台。

本届湘台会以“共享新机遇 融合向未来”为主题,立足“经贸文化双轮驱动”,将举办1场主体活动和4场专题活动。本次会议共有500余人参会,其中台湾嘉宾约400余人,是近年来岛内来湘参会嘉宾规模最大的一次。会上共签约了42个合作项目,总投资额92.03亿元,涉及智能装备、新能源新材料、现代农业等领域。

湖南日报记者孙敏坚 唐亚新

## 连续8年第一! 东盟果蔬飘香中国

据新华社电 海关总署16日发布数据显示,我国与东盟已连续5年互为第一大贸易伙伴,东盟连续8年为我国农产品第一大贸易伙伴。

据海关统计,从2004年首届中国—东盟博览会举办时的8700多亿元,到2024年的近7万亿元,21年来,我国与东盟贸易额增长了7倍,从2016年起连续9年保持增长。今年前8个月,我国对东盟进出口4.93万亿元,同比增长9.7%,规模创历史同期新高,占同期我国进出口总值的16.7%。

今年前8个月,我国对东盟进出口农产品2906亿元,同比增长9.7%,占我国农产品进出口总值的20.1%,东盟继续为我国干鲜瓜果、食用油、木薯及木薯淀粉等农产品的第一大进口来源地。同期,我国对东盟出口羽绒羽绒、动物饲料等特色农产品增速均达到两位数。

制造业合作日益紧密,带动相关产品进出口快速增长。今年前8个月,我国对东盟进出口制造业产品占比超过九成,其中对东盟出口机床、汽车零部件同比分别增长56.1%、22%,自东盟进口电脑零部件、印刷电路分别增长47.4%、22.2%。

海关总署新闻发言人、统计分析司司长吕大良表示,中国与东盟地缘相近、人文相通,共同致力于区域经济一体化发展。接下来,随着中国—东盟自贸区3.0版谈判全面完成,双方合作领域将进一步拓展、区域产业链深度融合将进一步推进。

## 2025湖南(醴陵)瓷博会月底启幕

本报长沙讯 千年瓷都又焕新颜,五彩醴陵再迎盛会。9月16日上午,2025湖南(醴陵)国际陶瓷产业博览会新闻发布会在长沙召开。9月29日至10月3日,这场陶瓷盛宴将在醴陵市的中国陶瓷谷国际会展中心进行。

本届瓷博会以“千年瓷都 五彩醴陵”为主题。届时,将有俄罗斯、法国、意大利、芬兰、韩国等10余个国家,以及江西景德镇、福建德化、江苏宜兴、广西北流、河南禹州等国内著名陶瓷产区的300余家企业齐聚。

记者还了解到,本届瓷博会展区面积将达30000平方米,标准展位1350个,设综合陶瓷馆、精品陶瓷馆、醴陵陶瓷馆、国际陶瓷馆、电瓷和装备机械馆。其间,将推出产业、文旅和大众消费3大类24项活动。包括2025湖南(醴陵)国际陶瓷产业博览会开幕式暨醴陵新品全球发布、“千年瓷都 五彩醴陵”恒达群星焰火晚会、第八届湖南(醴陵)国际陶瓷产业博览会全国陶瓷创新评比大赛等14项重磅主题活动;全城检瓷嘉年华、畅玩扭蛋百分百、QQ飞车炫瓷都等6项趣味大众活动;湘赣边陶瓷文化体验之旅等4项特色文旅活动,旨在打造集展示、交易、交流、合作于一体的国际陶瓷产业平台。

作为湖南陶瓷行业核心产区,醴陵陶瓷底蕴深厚,沉淀和积累很丰。目前,全市已构建起涵盖陶瓷原料、陶瓷机械、陶瓷制造等环节完整产业链条,成为国内体系最为完备的陶瓷产业集群之一。自2015年起,醴陵已成功举办七届瓷博会,在推动产业发展、促进文化交流等方面发挥了积极而重要的作用。

记者黎棠



湖南湘江新区大学生创新创业园。图/湖南湘江新区微信公众号

# 背着双肩包就能来湘创业

## 明确了! 湖南创业大学生可优先评奖、评优、保研

本报长沙讯 9月16日,“智汇潇湘 才聚湖南”2025湖南省促进高校毕业生就业创业系列行动新闻发布会在长沙举行。湖南省教育厅为支持大学生创业提供了哪些特别支持,带来了怎样的实际效果?省教育厅一级巡视员柴世钦回答记者提问。

柴世钦说,“背着双肩包就能来湘创业”,这不仅仅是一句生动的口号,更是湖南向全球青年才俊发出的诚挚邀请和作出的郑重承诺,其背后体现的是湖南建设青年创业友好型省份和低成本、高效率、全要素创业生态的坚定决心。

“省教育厅深刻认识到,大学生创新创业是推动高质量发展的新引擎,是服务国家创新驱动发展战略的必然要求。”柴世钦说,为此,省教育厅深入落实省委、省政府关于支持大学生创业的“七个一”行动部署,牵头组建湖南省支持大学生创业工作专班,形成了全省上下协同联动的工作格局,主要做了3件事。

政策激励鼓干劲。省教育厅出台了一系列的政策进行赋能,比如今年3月份下发的《支持大学生创业若干措施》,分别对高校、教师 and 大学生给予政策激励。对学校“三纳入、一公布”,将大学生创业工作纳入高校高质量发展考核、党委书记年度党建述职、高校生均拨款5%因素,9月份公布高校创业指标,主要是为了营造比学赶超的氛围,让高校切实重视创业;对教师“两直接、三优先”,具体包括,指导大学生创业工作有成效的导师直接申报省教育厅教学成果奖、直接立项省级教改项目,单设通道优先评职称、优先安排研究生招生指标,优先评奖评优等,激发教师积极性;对学生“六可以”,创业大学生可休学、灵活转专业,创业经历及成效可抵学分、

顶替论文、优先评奖评优、优先保研,为大学生投身创业解决后顾之忧。

完善课程教书事。推动创业大咖进校园讲大课,比如李泽湘、向文波、何清华、陈晓红等战略导师深入学校体育馆,给全省大学生讲公开课示范课;引进省内外优质课程,比如今年就从斯坦福、北大这些顶尖学府“搬”来了15门好课;围绕通识基础、双创融合、实践实训分别立项建设了近100门精品课程;开展了全省创业课程教学比赛,遴选出批优秀的创业金牌讲师和创业金课;推动拔尖创新创业人才培养模式改革,拿出2.4亿元支持中南大学等5所高校建设湘江卓越工程师学院,在新工科领域开展拔尖创业人才培养。

搭建平台育项目。健全大学生创业孵化基地,目前已有8所学校孵化机器人选省级示范性基地(全省16个);创新创业训练项目,今年立项2421个国家级、7302个省级训练项目,指导高校开设校级训练项目11547个;举办高规格创业大赛,从2025年起,由省政府举办,省教育厅牵头,相关厅局共同承办“金种子杯”创业大赛,以遴选全国优秀创业大学生来湘参赛和创业。

柴世钦用一组数据简要介绍了政策成效:今年“金种子杯”创业大赛吸引了全球4万多个项目同台竞技,83个意向落户项目中,25个项目通过基金投决,19个项目已获1160万元投资。省级大学生创业投资基金,已为178个大学生项目投放资金6830万元。“更为可喜的是,自去年9月以来,全省大学生创办的市场主体数量增长44.9%。截至8月31日,教育部统计平台显示,我省2025届高校毕业生自主创业率比上年同期增长46%。”

记者彭结泽

## “数据要素x”湖南分赛决赛开赛

本报长沙讯 9月16日,2025年“数据要素x”大赛湖南分赛决赛路演在长沙市中国联通中南研究院热烈开赛。

当天上午,入围决赛路演的137个参赛项目代表进行了抽签,熟悉赛场环境。14:30,首轮路演正式开始,各项目代表根据抽签顺序,分赛道进行路演答辩。各赛道配备评委5人,按照统一的评分标准进行评分,各参赛项目路演最终得分取本组各评委打分的平均分。

最后,根据首轮路演评分排名,评选出一等奖28名,二等奖42名,其余评为三等奖。

实习记者张宇轩 通讯员梁春风

## 这七类项目谨慎投资

本报综合 湖南生态环境微信公众号9月16日消息,湖南省生态环境厅9月15日发布《关于湖南省2025年度危险废物利用处置能力建设的引导性通告》(以下简称《通告》)。

《通告》提出危险废物利用处置经营项目投资建议。鼓励涉危险废物企业和单位开展“无废集团”“无废园区”“无废企业”等“无废细胞”建设。源头减量方面,鼓励企业开展清洁化生产改造,使用减少危险废物产生量和降低危险废物危害性的生产工艺及设备,减少危险废物产生量,降低危害性。自行处理方面,鼓励企业落实危险废物转移就近原则,年危险废物产生量大于5000吨的产废单位和年危险废物产生量大于2万吨的工业园区逐步建设危险废物自行处理设施,减少危险废物长距离转移环境风险。科技攻关方面,鼓励对我省神渣、铬渣、含砷污泥、垃圾焚烧飞灰等开展经济可行性技术攻关,在环境风险可控和符合国家有关要求的前提下,逐步减少危险废物的贮存和填埋。行业发展方面,鼓励小微企业危险废物收集试点单位对相关企业提供危险废物环境管理延伸服务;鼓励通过兼并重组等方式实现规模化、市场化、专业化运营服务,逐步提高危险废物利用处置技术,延伸精深加工产业链,提升整体产业水平。

建议对以下相关危险废物利用处置建设项目谨慎投资,以省外危险废物为主要原料的建设项目;以危险废物为原料的初级加工项目;以有机类危险废物为原料进行热解或高温熔融项目;以危险废物为原料的铅、锌、铜、镉、镍、锡等有色金属冶炼项目;水泥窑协同处理危险废物项目;废包装容器、废铅蓄电池、废矿物油和油泥、废线路板、废活性炭和铝灰利用项目;采用预处理方式和利用后的产物不符合相关产品技术标准及产业政策、生态环境保护有关管理要求的建设项目。请投资者理性判断,防范投资风险。

## 敦促美日尽快撤走“堤丰”系统

据新华社电 针对美日以联合演训之名在日部署“堤丰”中导系统,外交部发言人林剑16日表示,中方对此强烈不满、坚决反对,敦促美方、日方正视地区国家呼声,纠正错误做法,尽快撤走“堤丰”中导系统。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,作为两国联合演训的一部分,美国已在日本部署“堤丰”中导系统。中方曾表示反对在地区部署“堤丰”,称其升级军备竞赛。发言人对于这一新的动向有何评论?

林剑指出,美方、日方不顾中方严重关切,执意以联合演训之名在日部署“堤丰”中导系统,中方对此强烈不满、坚决反对。美国在亚洲国家部署“堤丰”中导系统损害其他国家正当安全利益,推高地区军备竞赛和军事对抗风险,对地区战略安全构成实质性威胁。

“美方、日方应切实尊重他国安全关切,以实际行动为地区和平稳定发挥正面作用,而不是相反。”林剑说,中方敦促美方、日方正视地区国家呼声,纠正错误做法,尽快撤走“堤丰”中导系统。

林剑表示,由于军国主义侵略历史,日本军事安全动向一直备受亚洲邻国和国际社会高度关注。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,中方敦促日方深刻反省侵略历史,坚持走和平道路,在军事安全领域谨言慎行,不要为虎作伥,做失信于亚洲邻国和破坏地区和平稳定的事。

## 多型飞机座舱货舱将对公众开放

据央视 9月19日至23日,空军将在吉林长春举办空军航空开放活动,届时长春市将同场举办长春航空展。活动期间,空军安排两型飞机座舱、两型飞机货舱对公众开放,为观众提供“零距离”接触空军战机会。

## 福建舰赴南海试验训练

据央视 16日,国防部举行例行新闻发布会。据报道,福建舰航母近日开展海上试验,并通过台湾海峡赴南海海域活动。国防部新闻发言人今天对此进行了评论。

国防部新闻发言人蒋斌介绍,日前,我国第3艘航空母舰福建舰通过台湾海峡,赴南海相关海域开展试验训练任务。这是航母建造过程中的正常安排,符合相关国际法和国际实践,不针对任何特定国家和目标。

中国坚持走和平发展道路,奉行防御性国防政策,我们始终根据国家安全和装备技术发展需要推进航母建设。福建舰作为大国重器,必将为捍卫国家主权、安全、发展利益发挥应有作用。